
झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रक्षशिण पररषद् रााँची, झारखण्ड  
 2022-23 

मॉडल प्रश्न पत्र                सेट-1 
                                                      
 

किा- 9 क्षवषय-  क्षवज्ञान समय- 1.30 घंटा  पूणाांक- 40  
 

सामान्य क्षनदेश:- 
 

⮚ कुल 40 प्रश्न हैं।  

⮚ सभी प्रश्नन ंके उत्तर अक्षनवायय हैं। 

⮚ प्रते्यक प्रश्न के क्षलए एक अंक क्षनधायररत है। 

⮚ प्रते्यक प्रश्न के चार क्षवकल्प क्षदए गए हैं। सही क्षवकल्प का चयन कीक्षिये। 

⮚ गलत उत्तर के क्षलए कनई अंक नही ंकाटे िाएंगे। 

 
 

1. क्षनम्न में क्षकन राक्षशयन ंका SI मात्रक समान हनता है ? 

a) चाल और वेग 

b) त्वरण और क्षवस्थापन 

c) बल और संवेग 

d) इनमें कनई नही ं

2. क्षनक्षित क्षदशा में वसु्त द्वारा तय की गयी दूरी है – 

a) चाल 

b) वेग 

c) क्षवस्थापन 

d) त्वरण 

3. वेग का SI मात्रक है – 

a) m/s2 

b) km/h 

c) km/s 

d) m/s 

4. स्वचाक्षलत वाहनन ंमें एक यंत्र लगा हनता है िन उनके द्वारा तय की गयी दूरी कन प्रदक्षशयत करता है । 

इस यंत्र कन कहते हैं- 

a) ओडनमीटर 

b) स्पीडनमीटर 

c) थमायमीटर 

d) इनमें कनई नही ं

 

 

 

 

 



 

5. यक्षद क्षपंड का द्रव्यमान दनगुना कर क्षदया िाए और उसका वेग आधा हन िाए, तन क्षपंड का रैखखक 

संवेग हनगा 

a)  दुगना हन िाएगा 

b)  वही रहेगा 

c)  आधा हन िाएगा 

d)  चार गुना हन िाएगा 

6. यक्षद दन वसु्त A और B के द्रव्यमान क्रमशः 6 kg तथा 34 kg हन तन – 

a) A का िड़त्व B के िड़त्व से अक्षधक हनगा 

b) B का िड़त्व A के िड़त्व से अक्षधक हनगा 

c) A का िड़त्व और B का िड़त्व बराबर हनगा 

d) A तथा B का िड़त्व शून्य हनगा 

7. नू्यटन  गक्षत  के  क्षकस  क्षनयम  कन  िड़त्व  का  क्षनयम  भी  कहा  िाता  है? 

a)  नू्यटन का गक्षत का प्रथम क्षनयम 

b)  नू्यटन का गक्षत का दूसरा क्षनयम 

c)  नू्यटन का गक्षत का तीसरा क्षनयम 

d)  संवेग के संरिण का क्षनयम 

8. रॉकेट क्षकसके क्षसद्ांत पर कायय करता है ? 

a) ऊिाय का संरिण 

b) द्रव्यमान के संरिण 

c) संवेग के संरिण 

d) इनमें कनई नही ं

     9.  60 kg द्रव्यमान  के  क्षकसी  मनुष्य  का  भार  चंद्रमा  पर क्या हनगा (g=10m/s2)- 

 a)  600N             

 b)  60N     

 c)  100N       

 d) 10N 

10. यक्षद 2 वसु्तओं  के  बीच  की  दूरी  कन  आधा  कर  क्षदया  िाए  तन  उनके  बीच  का  

गुरुत्वाकषयण  बल क्षकस प्रकार बदलेगा- 

a) 4 गुना बढ़ िाएगा  

b)  2 गुना बढ़ िाएगा  

c)  2 गुना घट िाएगा  

d)  4 गुना घट िाएगा 

 

 



 

 

11. ध्वक्षन क्षकस माध्यम से गमन करती है ? 

a) ठनस 

b) तरल 

c) गैस 

d) उपरनक्त सभी 

12. वायु में ध्वक्षन तरंगें  क्षनम्न मे से क्षकस का उदाहरण हैं? 

a) अनुदैध्यय तरंग  

b) अनुप्रस्थ तरंग 

c) क्षवद्युत चुम्बकीय तरंग 

d) कनई क्षवकल्प नही ं

13. मानव श्रवण की श्रव्य परास की ऊपरी आवृक्षत्त सीमा लगभग हनती है- 

a) 20 KHz 

b) 2000Hz 

c) 2kHz 

d) 2000000Hz 

14.  दन क्षवक्षभन्न पदाथों के कणन ंका स्वत: क्षमलना क्या कहलाता है?  

a) परासरण  

b)  क्षवसरण  

c)  उध्वयपातन 

d)  संघनन 

 

15.  बर्य  का गलनांक क्षकतना हनता है?  

a) -4 degree C  

b) 1 degree C  

c)  273.16 K  

d)  273.16 degree C 

16.  क्षनम्नक्षलखखत में क्षकसे सबसे अक्षधक संपीक्षड़त क्षकया िा सकता है? 

a) नमक  

b)  तेल   

c)  हाइडर निन गैस  

d)  िल 

 

 



17.  क्षनम्नक्षलखखत में से कौन यौक्षगक  का उदाहरण है?  

a) लनहा  

b) पीतल  

c) िल  

d) तांबा 

18.  पीतल क्षकस क्षकस धातु का क्षमश्रण है?  

a) Zn और Cu 

b) Cu और Fe 

c) Ag और Al 

d) Ni और Cu 

19.  क्षनम्नक्षलखखत में कौन रासायक्षनक पररवतयन का उदाहरण है?  

a) िल का बर्य  में बदलना  

b) भनिन का पचना  

c) मनमबत्ती का क्षपघलना 

d) लनहे के चूणय कन बालू में क्षमलाना 

20.  सनक्षडयम ऑक्साइड का सूत्र क्षनम्नक्षलखखत में कौन है?  

a) NaO   

b) Na2O   

c) Na2O3   

d) NaO2 

21. 36 ग्राम िल में िल के क्षकतने  मनल मौिूद है?  

a) 1   

b) 2   

c) 3   

d) 4 

22. C2H2 मनलर द्रव्यमान क्या हनगा?  

a) 24   

b) 26 

c) 12 

d) 14 

23.  इलेक्ट्र ॉन की खनि क्षकसने की ?  

a) रदरर्नडय  

b) िे िे थॉमसन  

c) ई गनल्डस्टीन 

d)  िे चैडक्षवक 



24.  एक तत्व में 11इलेक्ट्र ॉन है तथा 12 नू्यटर ॉन है उस तत्व का परमाणु संख्या क्या हनगा?  

a) 11  

b) 12  

c) 13 

d) 23 

25.  क्षकसी तत्व के समान समस्थाक्षनक में क्षनम्नक्षलखखत में से कौन और परमाणु का समान नही ंहनगें?  

a) इलेक्ट्र ॉन 

b)  प्रनटॉन  

c) नू्यटर ॉन  

d) इलेक्ट्र ॉन तथा प्रनटॉन दननन ं

26.  क्षनम्नक्षलखखत में कौन एक कनक्षशक िीव के उदाहरण है?  

a) गेहं  

b) क्षचक्षड़या 

c)  अमीबा 

d)  प्याि 

27.  लाइसनसनम का क्षनमायण कौन करता है?  

a) माइटनकॉखरर या  

b) प्लाखस्टड  

c) गनलिी उपकरण  

d) राइबनसनम 

28  कनक्षशका क्षझल्ली के आर-पार पदाथों का आना िाना क्षकस प्रक्षक्रया के द्वारा हनता है ?  

a) अवशनषण  

b)  क्षवसरण  

c)  परासरण  

d)  संवहन 

29. पौधे के शीषय पर कौन सा उत्तक पाया िाता है ? 

a)      क्षवभज्यनतक  

b)      िाइलम  

c)      फ्लनएम  

d)      पैरपैरेंकाइम 

30.  रक्त के तरल आधात्री भाग कन क्या कहते हैं?  

a) िल  

b) प्लाज्मा 

c) शे्वत रक्त कक्षणकाएं  

d) पे्लटलेट्स  



31. शे्वत क्रांक्षत क्षकससे संबंक्षधत है?  

a) मत्स्य पालन  

b) र्सल उत्पादन  

c)  दूध उत्पादन  

d)  मधुमक्खी पालन 

32. क्षनम्नक्षलखखत में कौन रबी र्सल का उदाहरण है?  

a) धान  

b) मक्का 

c) अरहर 

d)  चना 

33.  िीवन के वगीकरण का सवायक्षधक मूलभूत लिण क्या हन सकता है?  

a) उसका क्षनवास स्थान 

b)  उसके पनषण की प्रक्षक्रया 

c)  उसका कनक्षशका संरचना 

d)  उसके िनन की प्रक्षक्रया 

34.  पादप वगय का उभयचर क्षकसे कहते हैं  

a) थैलनर्ाइटा  

b) ब्रायनर्ाइटा 

c) क्षिम्ननस्पमय 

d) एंक्षियनस्पमय 

35.  वे्हल क्षनम्नक्षलखखत में से क्षकस वगय से संबंक्षधत है  

a) सरीसृप  

b) पिी   

c) स्तनपायी  

d) मत्स्य 

36. वैक्षश्वक  उष्मण के क्षलए कौन गैस उत्तरदायी है?  

a) काबयन डाई ऑक्साइड  

b) काबयन मनननऑक्साइड  

c) नाइटर निन गैस  

d) ऑक्सीिन गैस 

37.  िल प्रदूषण से क्षनम्नक्षलखखत में कौन सा प्रभाव नही ंहनगा ? 

a)  िल के तापमान में पररवतयन  

b) हैिा 

c) िल में ऑक्सीिन की कमी   

d) रे्र्डे़ संबंधी रनग 



 

 

38.  क्षनम्नक्षलखखत में कौन असंक्रामक रनग है ? 

a) खांसी िुकाम  

b) रतौधंी  

c) हैिा  

d) कालािार 

39.  क्षनम्नक्षलखखत में कौन दीघयकाक्षलक लनग के उदाहरण है?  

a)      खांसी िुकाम  

b)       हैिा  

c)      टीवी  

d)      मधुमेह 

40.  िीवाणु क्षनम्नक्षलखखत में से कौन वगय में आते हैं ? 

a)    प्रनटीस्टा 

b)    मननेरा 

c)    प्लांटी 

d)    रं्िाई 


